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1. Chuyên mục đăng tin: Phổ biến pháp luật. 

2. Nội dung tin bài: Bản tin pháp luật số 04 năm 2023. 

Trong giai đoạn tháng 4 và tháng 5/2023, một số chính sách mới ban hành có hiệu 

lực liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty và người lao động gồm: 

02 Nghị định, 02 Thông tư. Phòng Tổng hợp tóm tắt trích dẫn, đăng tải các văn bản trên 

để người lao động trong Công ty được biết, tham khảo, phục vụ công việc. 

 

DANH SÁCH VÀ NỘI DUNG ĐĂNG BÀI  

BẢN TIN PHÁP LUẬT 

 

STT Tên văn bản 
Ngày ban 

hành 

Hiệu lực 

văn bản 

Nghị định 

01 

Nghị định số 12/2023/NĐ-CP ngày 14/4/2023 của 

Chính phủ gia hạn thời hạn nộp thuế giá trị gia tăng, 

thuế thu nhập doanh nghiệp, thuế thu nhập cá nhân và 

tiền thuê đất trong năm 2023 

14/4/2023 

Từ 

14/4/2023 

đến 

31/12/2023 

02 

Nghị định số 10/2023/NĐ-CP ngày 03/4/2023 của 

Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của các nghị 

định hướng dẫn thi hành Luật Đất đai 

03/4/2023 20/5/2023 

Thông tư 

01 

Thông tư số 05/2023/TT-BCT ngày 16/3/2023 của Bộ 

Công Thương ban hành Bộ định mức dự toán chuyên 

ngành thí nghiệm điện đường dây và trạm biến áp 

16/3/2023 08/5/2023 

02 

Thông tư số 16/2023/TT-BTC ngày 17/3/2023 của Bộ 

Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 

số 36/2021/TT-BTC ngày 26/5/2021 của Bộ Tài 

chính hướng dẫn một số nội dung về đầu tư vốn nhà 

nước vào doanh nghiệp và quản lý, sử dụng vốn, tài 

sản tại doanh nghiệp quy định tại Nghị định 

số 91/2015/NĐ-CP ngày 13/10/2015; Nghị định 

số 32/2018/NĐ-CP ngày 08/3/2018; Nghị định 

số 121/2020/NĐ-CP ngày 09/10/2020 và Nghị định 

số 140/2020/NĐ-CP ngày 30/11/2020 của Chính phủ 

17/3/2023 08/5/2023 
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https://thuvienphapluat.vn/van-ban/doanh-nghiep/thong-tu-36-2021-tt-btc-huong-dan-noi-dung-ve-dau-tu-von-nha-nuoc-vao-doanh-nghiep-475717.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/doanh-nghiep/nghi-dinh-91-2015-nd-cp-dau-tu-von-nha-nuoc-vao-doanh-nghiep-292804.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/doanh-nghiep/nghi-dinh-32-2018-nd-cp-sua-doi-nghi-dinh-91-2015-nd-cp-dau-tu-von-nha-nuoc-vao-doanh-nghiep-352927.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/doanh-nghiep/nghi-dinh-121-2020-nd-cp-sua-doi-nghi-dinh-91-2015-nd-cp-dau-tu-von-nha-nuoc-vao-doanh-nghiep-454948.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/doanh-nghiep/nghi-dinh-140-2020-nd-cp-sua-doi-nghi-dinh-chuyen-doanh-nghiep-nha-nuoc-thanh-cong-ty-co-phan-458928.aspx
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Tóm tắt và trích dẫn 

I. Nghị định 

1. Nghị định số 12/2023/NĐ-CP ngày 14/4/2023 của Chính phủ gia hạn thời hạn 

nộp thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập doanh nghiệp, thuế thu nhập cá nhân và tiền 

thuê đất trong năm 2023 

Theo đó, 04 nhóm đối tượng được gia hạn thời hạn nộp thuế giá trị gia tăng, thuế 

thu nhập doanh nghiệp, thuế thu nhập cá nhân và tiền thuê đất gồm: 

Một là, doanh nghiệp, tổ chức, hộ gia đình, hộ kinh doanh, cá nhân hoạt động sản 

xuất trong các ngành kinh tế: nông nghiệp, lâm nghiệp, thủy sản; sản xuất, chế biến thực 

phẩm; xây dựng; xuất bản; khai thác dầu thô và khí đốt tự nhiên; sản xuất đồ uống; in; 

thoát nước và xử lý nước thải… 

Hai là, doanh nghiệp, tổ chức, hộ gia đình, hộ kinh doanh, cá nhân hoạt động kinh 

doanh trong các ngành kinh tế: vận tải kho bãi, dịch vụ lưu trú và ăn uống, giáo dục và 

đào tạo, y tế, kinh doanh bất động sản; hoạt động dịch vụ lao động và việc làm; hoạt 

động sáng tác, nghệ thuật và giải trí; lập trình máy vi tính… 

Ba là, doanh nghiệp, tổ chức, hộ gia đình, hộ kinh doanh, cá nhân hoạt động sản 

xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ưu tiên phát triển; sản phẩm cơ khí trọng điểm. 

Bốn là, doanh nghiệp nhỏ và siêu nhỏ. 

Cụ thể, với thuế thu nhập doanh nghiệp, gia hạn thời hạn nộp thuế đối với số thuế 

thu nhập doanh nghiệp tạm nộp của quý I, quý II kỳ tính thuế thu nhập doanh nghiệp 

năm 2023. Thời gian gia hạn là 03 tháng, kể từ ngày kết thúc thời hạn nộp thuế thu nhập 

doanh nghiệp theo quy định. 

Đối với thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập cá nhân của hộ kinh doanh, cá nhân kinh 

doanh, gia hạn thời hạn nộp thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập cá nhân đối với số tiền 

thuế phải nộp phát sinh năm 2023 của hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh hoạt động 

trong các ngành kinh tế, lĩnh vực nêu tại khoản 1, khoản 2 và khoản 3 Điều 3 Nghị định 

này. Hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh thực hiện nộp số tiền thuế được gia hạn chậm 

nhất là ngày 30/12/2023. 

Đối với tiền thuê đất, gia hạn thời hạn nộp tiền thuê đất đối với 50% số tiền thuê 

đất phát sinh phải nộp năm 2023 của doanh nghiệp, tổ chức, hộ gia đình, cá nhân thuộc 

đối tượng quy định tại Điều 3 Nghị định này đang được Nhà nước cho thuê đất trực tiếp 

theo Quyết định hoặc Hợp đồng của cơ quan nhà nước có thẩm quyền dưới hình thức 

trả tiền thuê đất hàng năm. Thời gian gia hạn là 06 tháng kể từ ngày 31/5/2023 đến ngày 

30/11/2023. 

2. Nghị định số 10/2023/NĐ-CP ngày 03/4/2023 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung 

một số điều của các nghị định hướng dẫn thi hành Luật Đất đai 

Theo đó, bổ sung mới quy định về các điều kiện, tiêu chí cho phép chuyển mục 

đích sử dụng đất (SDĐ) trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng sang mục đích 

khác để thực hiện dự án đầu tư. Cụ thể, phải có dự án đầu tư được chấp thuận chủ trương 
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đầu tư hoặc được cấp giấy chứng nhận đăng ký đầu tư; phù hợp với quy hoạch SDĐ cấp 

huyện, dự án đầu tư có trong danh mục kế hoạch SDĐ hàng năm cấp huyện đã được phê 

duyệt; có đánh giá sơ bộ tác động môi trường, đánh giá tác động môi trường (nếu có). 

Bên cạnh đó, phải có phương án trồng rừng thay thế hoặc văn bản hoàn thành trách 

nhiệm nộp tiền trồng rừng thay thế với trường hợp chuyển mục đích SDĐ rừng phòng 

hộ, đất rừng đặc dụng sang mục đích khác; có phương án sử dụng tầng đất mặt và văn 

bản hoàn thành trách nhiệm nộp tiền bảo vệ, phát triển đất trồng lúa với trường hợp 

chuyển mục đích SDĐ chuyên trồng lúa sang mục đích khác. 

Khi chấm dứt hoạt động của dự án đầu tư theo quy định của pháp luật về đầu tư đối 

với trường hợp được Nhà nước cho thuê đất thu tiền thuê đất hàng năm thì xử lý thu hồi 

đất như sau: Chủ đầu tư được tiếp tục sử dụng đất 24 tháng kể từ ngày dự án đầu tư bị 

chấm dứt hoạt động theo quy định của pháp luật về đầu tư; trong thời hạn 24 tháng kể 

từ ngày dự án đầu tư bị chấm dứt hoạt động theo quy định, chủ đầu tư được thực hiện 

bán tài sản hợp pháp gắn liền với đất cho nhà đầu tư khác theo quy định của pháp luật. 

Nhà nước thu hồi đất của người bán tài sản gắn liền với đất thuê để cho người mua tài 

sản sử dụng đất thuê. Khi hết thời hạn 24 tháng được gia hạn tiến độ sử dụng đất mà chủ 

đầu tư không thực hiện được việc bán tài sản hợp pháp của mình gắn liền với đất cho 

nhà đầu tư khác thì Nhà nước thu hồi đất, không bồi thường về đất, tài sản gắn liền với 

đất, trừ trường hợp bất khả kháng quy định tại khoản 1 Điều 15 của Nghị định này.  

II. Thông tư 

1. Thông tư số 05/2023/TT-BCT ngày 16/3/2023 của Bộ Công Thương ban hành 

Bộ định mức dự toán chuyên ngành thí nghiệm điện đường dây và trạm biến áp 

Theo đó, Định mức dự toán chuyên ngành thí nghiệm điện đường dây và trạm biến 

áp (Bộ định mức dự toán) là định mức kinh tế - kỹ thuật xác định mức hao phí cần thiết 

về vật liệu, lao động và máy thi công trực tiếp để hoàn thành một đơn vị khối lượng 

công tác thí nghiệm điện chuyên ngành từ khâu chuẩn bị đến khâu kết thúc một chỉ tiêu 

thí nghiệm điện các công trình đường dây và trạm biến áp. Định mức dự toán bao gồm 

các nội dung sau: 

Thứ nhất, mức hao phí vật liệu là khối lượng các loại vật liệu, năng lượng trực tiếp 

sử dụng để thực hiện hoàn thành một đơn vị khối lượng công tác thí nghiệm điện đường 

dây và trạm biến áp. Hao phí vật liệu gồm 02 loại: vật tư tiêu hao và vật tư hao mòn, đã 

bao gồm hao hụt qua các khâu thi công và luân chuyển (nếu có). 

Thứ hai, mức hao phí lao động là mức sử dụng ngày công của kỹ sư, công nhân 

trực tiếp để thực hiện một đơn vị khối lượng công tác thí nghiệm điện đường dây và 

trạm biến áp trong đó đã bao gồm ngày công của cả kỹ sư, công nhân điều khiển máy 

thí nghiệm. Số lượng ngày công đã bao gồm cả lao động chính, phụ để thực hiện hoàn 

chỉnh một đơn vị thí nghiệm từ khi chuẩn bị, thực hiện thí nghiệm, kết thúc, thu dọn 

hiện trường thi công và lập biên bản hoặc báo cáo kết quả thí nghiệm. Cấp bậc kỹ sư, 

công nhân tính trong định mức được tính quy đổi bình quân đối với mỗi đơn vị công tác 

thí nghiệm điện. 
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Thứ ba, mức hao phí máy thi công là số ca máy và thiết bị thi công trực tiếp thực 

hiện thí nghiệm được tính bằng ca để hoàn thành một đơn vị khối lượng công việc thí 

nghiệm điện đường dây và trạm biến áp. 

Thứ tư, kết cấu mỗi danh mục định mức bao gồm: nội dung công việc thí nghiệm; 

bảng trị số định mức; ghi chú định mức - điều kiện áp dụng (nếu có). 

 2. Thông tư số 16/2023/TT-BTC ngày 17/3/2023 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung 

một số điều của Thông tư số 36/2021/TT-BTC ngày 26/5/2021 của Bộ Tài chính hướng 

dẫn một số nội dung về đầu tư vốn nhà nước vào doanh nghiệp và quản lý, sử dụng vốn, 

tài sản tại doanh nghiệp quy định tại Nghị định số 91/2015/NĐ-CP ngày 13/10/2015; 

Nghị định số 32/2018/NĐ-CP ngày 08/3/2018; Nghị định số 121/2020/NĐ-CP ngày 

09/10/2020 và Nghị định số 140/2020/NĐ-CP ngày 30/11/2020 của Chính phủ 

Theo đó, đối với các doanh nghiệp không có nhu cầu bổ sung vốn điều lệ hoặc 

không lập phương án xác định vốn điều lệ và nguồn đầu tư bổ sung vốn điều lệ, cơ quan 

đại diện chủ sở hữu có trách nhiệm rà soát, quyết định và chỉ đạo doanh nghiệp thực 

hiện nộp phần chênh lệch giữa nguồn vốn chủ sở hữu với vốn điều lệ vào ngân sách Nhà 

nước, việc nộp phần chênh lệch này không làm ảnh hưởng đến khả năng thanh toán và 

nghĩa vụ trả nợ của doanh nghiệp. 

Trong thời hạn 10 ngày kể từ ngày cơ quan đại diện chủ sở hữu ban hành quyết 

định, doanh nghiệp có trách nhiệm nộp phần chênh lệch giữa vốn chủ sở hữu với vốn 

điều lệ của doanh nghiệp vào ngân sách Nhà nước. Khi doanh nghiệp nộp phần chênh 

lệch giữa nguồn vốn chủ sở hữu với vốn điều lệ vào ngân sách Nhà nước thì đồng thời 

hạch toán giảm theo từng thành phần vốn tương ứng thuộc nguồn vốn chủ sở hữu. 

Bên cạnh đó, Doanh nghiệp thực hiện phân phối lợi nhuận theo quy định tại khoản 

17 Điều 2 Nghị định số 140/2020/NĐ-CP ngày 30/11/2020 của Chính phủ; trường hợp 

doanh nghiệp hoạt động theo mô hình công ty mẹ - công ty con thì căn cứ vào báo cáo 

tài chính riêng của công ty mẹ để xác định lợi nhuận sau thuế làm cơ sở phân phối. 

 

 Biên tập viên 

Lê Gia Lộc Sơn 
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